

## 中国民族史学会青年学者论坛“多维度 视角下的民族史研究”综述

耿梦清

2019年4月13日,由中国民族史学会主办、中国社会科学院民族学与人类学研究所(以下简称民族所)民族历史研究室承办的第三届“边疆·民族·历史”青年学者论坛在北京召开,主题为“多维度视角下的民族史研究”。论坛由中国社会科学院民族所肖超宇博士、温拓博士发起,来自中国社会科学院、中国人民大学、北京师范大学、中央民族大学、北京外国语大学、首都师范大学、云南大学、河南大学、河北大学、深圳大学、宁夏大学、国家图书馆、社科文献出版社等高校和研究机构的近三十位专家学者参加了研讨。

中国民族史学会常务副会长兼秘书长、云南大学教授刘正寅主持开幕式并介绍与会嘉宾、专家学者。中国民族史学会会长、中国社会科学院民族所党委书记方勇教授致辞,祝贺学会第三届青年学者论坛召开。他从宏观视角和理论高度强调了民族史研究的重要意义,并结合习近平总书记致中国历史研究院成立大会贺信精神,向青年民族史学者提出了符合时代精神的期望与要求。方会长对民族史青年学者的成长与发展非常关心,对青年学者论坛给予充分肯定和高度评价,提出要把中国民族史学会青年学者论坛打造成学术品牌,为加快构建中国民族史学科体系做出应有的贡献。民族所民族历史研究室主任彭丰文研究员代表承办方致辞,表示青年学者要主动担当使命,把握机遇,大展宏图;应该多发挥自身优势,合理有效地利用身边的学术平台,加强民族史研究合作与交流。

中国宋史研究会副会长、长江学者、首都师范大学教授李华瑞,中国元史研究会副会长、中央民族大学教授尚衍斌,中央民族大学教授赵令志,中国人民大学教授祁美琴,北京师范大学教授王东平,北京外国语大学副教授姚胜,中国社会科学院民族所研究员周峰、副研究员苏航、副编审贾益,中国社会科学院历史研究院古代史所副研究员孙昊等作为嘉宾出席论坛并作学术点评。

学术报告分上下两个半场。上半场由肖超宇主持,共有三位报告人发言。中央民族大学历史文化学院禅馨的报告《北魏孝庄帝朝重建政治秩序的尝试》,以武泰元年尔朱荣拥立孝庄帝进驻洛阳宫城为开端,围绕宗室疏属政治秩序的改订、尔朱荣庶姓封王的尝试、孝文帝宗庙地位的变动等试图解决北魏弊端、重建政治秩序的尝试展开,指出孝庄帝与尔朱荣之间存在着根本上的冲突,意味着双方对政治秩序重建的尝试难达共识。首都师范大学历史学院周永杰的报告《东亚秩序视域下的西夏建国》,在前人关于李氏势力整合、宋夏关系、辽夏关系讨论的基础上,将“西夏建国”置于10—11世纪东亚秩序演进的框架中,讨论了李氏政权与辽、宋间的互动过程,并借此重新探讨了宋辽两极格局下东亚新秩序的形成过程。深圳大学人文学院历史系刘砚月的报告《宋元之际南宋降将昝万寿生平事迹钩沉》,从现存零散史料中钩考出南宋

降将咎万寿的生平事迹,着重讨论了咎氏降元后的政治动向,其助元廷开辟西南水驿、招抚西南诸蛮等行动,对元朝经略西南地方社会与整合国家政权起到了重要作用。

下半场由温拓主持,共有四位报告人发言。河南大学历史文化学院曹文瀚的报告《金朝统治下的北方中国:金朝化中的官方服饰》,通过探讨中国北方在金朝统治下的发展及其对中国历史进程的影响,提出“金朝化”这一概念,进而将金代舆服制度的文化源流、金朝的改造及其对后世的影响作为“金朝化”的实际案例进行研究。中国社会科学院民族所肖超宇的报告《论明清文人对危素的文本形象塑造》,以元朝降臣危素在文献中留下的“失节”和“护史不死”两种不同的评价作为切入点,通过整理史料和进一步考证发现文本中对危素形象的塑造是特定历史情境下的书写。国家图书馆梁潇文的报告《清代归化城地区保甲制度的推行》,利用中国第一历史档案馆以及土默特左旗档案馆所存有关归化城地区的满汉文档案,对清代归化城地区保甲制度实行的时间、保甲制度与甲头制度的关系,以及甲头的行政职能进行了探讨。中国人民大学历史学院安子昂的报告《皇权政治视域下的清朝皇帝佛教形象探讨》,通过古代中国王朝社会的“皇权政治”来观察“他者族群”所建构的佛教化皇帝形象所折射出的“皇帝观念”与“王朝观念”,及其与中央国家之间的神圣关系,进而通过中国古代皇权神圣化的历史脉络,来探讨这种宗教政治的建构如何丰富了古代的皇权文化。

每位报告人发言之后,点评人均做详细点评,涉及论文的研究视野、问题意识、写作思路、资料运用、文字表述等各个方面,并对进一步完善研究提出自己的建议。点评之后,报告人还进行了回应与讨论;与会学者就相关议题争相发言,互动热烈。

两场报告之后,按照会议安排,肖超宇主持了圆桌会议。与会专家对七篇报告以及由此引发的思考进行了较为丰富的讨论。与会学者热情高涨,除了对会议报告内容进行必要的讨论外,对民族史研究中的一些理论问题、重点难点问题、研究视角与理论方法问题等亦有高质量的对话,就民族史研究中的族类概念、民族与边疆的关系、中华民族共同体的凝聚、历史上的中国与统一多民族国家的形成与发展、多语种历史文献的利用与历史比较语言学、民族学人类学理论与方法的借鉴、全球史视域下的民族史研究、民族史研究的选题与写作等诸多问题进行了广泛而热烈的讨论。

刘正寅做学术总结。他对本次会议给予高度评价,认为这是一次非常成功的学术论坛,召集人前期准备充分,论文报告议题丰富而有创见,嘉宾学者点评精彩,学术研讨深入,互动热烈,呈现出多维度、多学科交叉的特点,反映了民族史研究的最新前沿动态。他希望中国民族史学会青年学者论坛今后在联系全国民族史青年学者、活跃学术研究、推动青年学者成长与发展方面发挥更大的作用;希望青年学者们在继承发扬民族史学优良传统的同时,注意学习借鉴相关学科,特别是民族学、人类学等学科的理论和方法,开阔视野,扩大领域,从深度和广度上推动中国民族史研究创新发展,为中国民族史学科体系、学术体系、话语体系建设做出应有贡献。

(作者耿梦清,中国社会科学院研究生院民族学系博士研究生,地址:北京市房山区长于大街11号,邮编102488)

〔责任编辑 贾 益〕